文明交通 你我同行

我市第十二个122"全国交通安全日"主题活动启动仪式举行

本报讯(记者 王晓楠)2023年12月2日是第十二个"全国交通安全日",当日,市公安局联合市委网信办、市文明办、市教育局、市司法局、市交通运输局、市应急管理局、共青团安阳市委等8个部门在市五一广场举行122"全国交通安全日"主题活动启动仪式,全面掀起交通安全宣传热潮,从源头上筑牢道路交通事故防线,切实增强群众出行的获得感、幸福感和安全感。

上午10时,以"文明交通你我同行"为主题的活动启动仪式开始。市公安局等8个部门负责人和运输企业、机动车驾驶人、中小学生、文明交通志愿者、美团外卖、滴滴出行、邮政物流、人寿财险、电信公司等代表和省、市媒体记者共300余人参加活动。

中国人寿财险公司、市网约车工会和市交警 支队民警代表在发言中倡议广大市民朋友严格 遵守交通安全法律法规,增强职业道德意识,始 终绷紧交通安全弦,积极参与文明交通行动,共 同打造安全文明的道路交通秩序。

市公安局交警支队党总支书记张志飞向长期以来关心、支持交通管理工作的全市各行各业代表和广大交通志愿者朋友们表示感谢,并要求全市各级公安交管部门积极协同相关部门,紧紧围绕活动主题开展综合治理、宣传教育、文化建设等各项工作,努力构建"党委领导、部门协同、公众参与、文化引领、法治保障"的现代文明交通



活动现场(本报记者 王晓楠 摄)

综合治理格局。

市公安局党委委员、副局长冯朝星宣布我市第十二个122"全国交通安全日"主题活动启动。

与会领导和各行各业代表、群众参观体验了 交通安全互动体验展区,VR酒驾体验区、车辆盲 区体验区、甲骨文中的交通印记体验区等新颖的 宣传模式点燃了现场群众的参与热情,通过互动 体验,提升了群众的交通安全意识。 本次122"全国交通安全日"主题宣传活动形式多样、内容丰富,提升了全体交通参与者的安全意识、法治意识、规则意识、文明意识,取得了良好的宣传效果,受到了群众的一致好评。

警旗映初心 学习强党性

安阳县人民法院:

"法官+N"化纠纷 一场调解八家"赢"

□本报记者 王 璐

"那场调解持续了8个多小时,这8个多小时时间让我们明白了,大家是真正为我们8个家庭好!"11月30日,一起案件的当事人向记者讲述前段时间发生在安阳县人民法院"人大代表工作室"的那场调解时,仍激动不已。

这起案件的成功调解,是安阳县人民法院不断探索优化诉源治理协调联动工作机制成果的缩影。近年来,该院通过"法官+N"多元化解模式,因案制宜,主动邀请人大代表、公安民警、司法人员、乡村民调组织等人员共同参与案件调解,用真招实策着力解决人民群众的"急难愁盼"问题。

据了解,这是一起故意伤害刑事附带民事案件,共涉及8名当事人,并且都是"00后",有的在羁押、有的受伤未痊愈、还有的即将被公安机关治安处罚。如果处理不到位,涉及的8名当事人将不同程度的受到法律追究,对8个家庭也或多或少会造成不良影响。

该院刑事审判庭法官王改玲详细翻阅了卷宗材料,经与各方当事人沟通,因赔偿数额悬殊较大,多次调解未能达成一致意见。站在"办理一案、教育一片、治理一域"及维护社会和谐稳定的角度,王改玲专门邀请了该院驻院人大代表楚保臣、李志及办理该起案件的公安民警曹志伟共

同参与调解工作。

调解当天,法官、人大代表、公安民警及各方当事人如约到场,为消除当事人内心焦虑,王改玲将调解场所设在了该院"人大代表工作室"。"案子开庭审理并依法下判,案子能结,但各方矛盾没有实质性解决,被告人被判了实刑,受害人不能及时得到赔偿,部分当事人还要面临公安机关的治安处罚。今天这场联合调解就是为了彻底化解矛盾。"各方都坐下后,王改玲就参与调解人员、调解目的以及预期得到的效果向大家进行了说明,叮嘱大家都要站在为家庭负责、促社会稳定的角度考虑问题,不要因为一时之气,造成案结事不了,终生留遗憾。

然而调解刚开始,当事人之间仍然就赔偿数额及赔偿费用应该由谁承担、承担多少等问题发生争执,达不成一致意见。"孩子们都刚成年不久,没有社会经验,聚到一起产生冲突也是因为年轻气盛,孩子们打架难道和在座的家人一点关系也没有吗?""事儿已经出来了,我们做家长的就应该平息事件、分析原因,更重要的是接受教训,不应该把'气儿'撒在这儿。"人大代表楚保臣、李志先后予以劝解,希望各方多为孩子以后的健康成长创造良好环境。"孩子们年纪不大,但均已成年,虽然现在只有一人在羁押,但不等于公安机关不追究其他人的法律责任,如果大家都

能把姿态放高一点,受害人理性索赔,其他参与打架人员承认错误并尽最大努力去赔偿,法律也是有温度的。"公安民警曹志伟站在教育为主、惩罚为辅的角度,引导当事人积极调解。调解过程中,参与调解人员本着促进当事人成长、彻底化解矛盾的初衷,耐心倾听各方意见,从情理、事理、道理、法理四方面人手,对当事人动之以情、晓之以理,不断寻找融合点。

"为了孩子,我们愿意承担一定的赔偿。""这事儿今天算彻底说开了,我家孩子虽然没有被羁押,但也确实参与了打架,我们也愿意赔偿一部分。"调解工作做了一轮又一轮,经过不懈努力,被告人魏某的家人和其他参与打架人员的家长先后进行了表态。"我们同意刚才工作人员说的总共赔偿6.5万元的方案,孩子受了疼,就当给他们上了一课,终归是个教训,对他们将来生活有帮助。"刑事附带民事原告人的家人最后也同意了调解方案,并予以谅解。最终,经过8个多小时的联合调解,这起案件的八方当事人最终信服,先后在调解协议上签字,并纷纷对该院联合调解办案模式及工作人员细心、耐心、诚心的办案态度给予好评。

之后,被羁押的被告人经过开庭审理,依法 从轻处罚,判处了缓刑,其他参与打架的人员均 被公安机关免于行政处罚。

勇当智慧检务建设先行先试者

——记市人民检察院"智检精灵"智慧案管研发小组



□本报记者 侯沛丽

"2022年以来,"智检精灵"智慧案管研发小组在市人民检察院党组的大力支持和指导下,成功研发了大数据决策分析、个案全流程监管两个软件平台,主动承担全省检察办案"繁简分流"智能标识系统的试用工作,实现了我市在智慧检务领域从引进成品到独立创新的跨越式发展。"12月1日,市人民检察院案件管理办公室主任、"智检精灵"智慧案管研发小组组长殷瑞峰向记者介绍,个案全流程监管平台在2023年全国政法装备展以综合评分第三名的好成绩荣获"智慧检务创新案例"。

把握先机 勇当智慧检务建设的排头兵

为改变我市在智慧检务领域一直跟在沿海发达城市身后亦步亦趋、引进模仿的现状,市人民检察院案管办以敏锐的工作嗅觉,把握"数字检察"工作的先机,树立"首战用我"思想,积极作为,勇当智慧检务建设的排头兵,把智慧检务建设作为工作的谋划重点,专门组建了"智检精灵"智慧案管研发小组,小组全体人员牢固树立"首战用我"思想,迎难而上,积极作为,切实当好智慧检务建设的排头兵、先行者。

殷瑞峰告诉记者:"为保证'用我必胜',我们在工作思路方面,确立了'强应用'的总体思路,要求小组在软件研发中不玩虚招,不流于形式。"小组多次组织干警到江苏、上海等检察工作先进省、市考察调研,了解智慧检务建设的前沿情况,并抽调殷都区、安阳县、内黄县、滑县等基层案管检察官组建了两个研发专班,利用晚上和周末时间集中进行软件研发。组织全市案管和业务部门精英,先后召开6次座谈会,围绕软件的功能

需求、交互界面、数据标准、拓展分析、软件测试 等多个环节群策群力,凝聚检察队伍集体智慧, 确保研发任务高质高效完成。

紧贴业务核心 努力实现软件"好用管用"

小组在学习调研中发现,只有将业务核心需求落地了,软件才有灵魂和价值,检察干警才会乐于使用,智慧检务才不会出现成为摆设和干警负担的现象。

在前期的工作中,小组认真梳理、全面准确提炼业务核心需求,紧扣案管业务和检察办案的全流程,在个案全流程监管平台软件研发中,梳理出12项案管核心业务需求进行细化,全方位覆盖了案管工作;在大数据分析决策软件中,梳理出8大类业务分析需求,能满足大数据分析的需要,能够及时方便快捷地分析业务工作规律。

市人民检察院案件管理办公室三级书记员、小组平台建设负责人李皓说:"小组遇到研发困难时,坚持业务核心需求不动摇、信心不动摇,加强循环改进、迭代升级。初步研发完成后,立即选择部分单位进行试用,查找问题、征求意见和建议,把这些意见和建议整理成项目清单,既完善了业务核心需求,又保证了研发进度。"

找准业务痛点 增强软件研发的创新性

软件的生命力在于创新性。业务痛点既是 软件需要重点解决的问题,也是软件创新性的源 泉。

小组在智慧案管研发中,针对办案人员案卡填录不规范、业务数据统计抓取不准、从问题无法反查到案件、数据审核工作量大效率低等问题,在全国率先研发全面涵盖"四大检察"全部办案类型的数据校验模块,实现对异常数据自动排查、报表异常自动报警、案件信息个案反查、发送纠错通知等功能,大大提高了数据审核校验效率,增强了数据的准确性。电子卷宗、法律文书公开、流程监控等模块也在厘清业务痛点中优化

了管理功能。

小组着力从多维度、多层次进行改进完善, 实现功能菜单分级,保证分析的精细化。针对检 察官办案质效问题,不仅要分析办案数量,还要 分析案件类型、办案周期、检察官意见的准确性, 分析各级院、各条线检察官办案情况等多维度数 据,让检察官的办案质效在大数据面前层层递 进,一览无余。

在防范业务痛点中推动创新效果。小组注 重增强软件的前瞻性、拓展性、适应性,以满足新 时期检察工作的发展变化。针对最高检提出的 "繁简分流"最新工作要求,及时更新技术需求, 提出对占刑事简案比例最大的"危险驾驶"类案 件实现智能化办理,实现"繁简分流"后简案真正 简办、快办。

研用结合 案管与智慧检务建设共赢多赢

智慧检务是检察工作质效的"倍增器",只有紧贴业务需求、坚持研用结合,软件研发与日常工作就能相互促进、共赢多赢。

通过经常性的会商、研发和测试软件,全市案管队伍对案管具体工作在认识上有了升华,涌现出一批既懂业务、懂管理,也懂信息化的复合型人才,同时,软件研发和应用有力地促进了案管工作深度履职,推动了我市案管工作快速发展。滑县人民检察院办理的督促整治金堤河危桥妨害黄河行洪安全行政公益诉讼检察听证案被最高检评选为典型案例,今年年初以来全市案管条线共有7篇理论调研、工作经验材料被最高检采用。

股瑞峰说:"小组之所以在软件研发中取得一些成绩,关键在于院党组的正确领导,领导为我们指明方向、排忧解难。软件研发中,市人民检察院技术部门和其他业务部门以'功成不必在我'的精神,主动出谋划策,积极支持配合,软件研发才能得以顺利有序推进。在今后的工作中,小组将进一步振奋精神,高标定位,更好地完成各项研发任务。"

市公安局北关分局

理论宣讲进校园 思政教育助成长

本报讯 (记者 王晓楠)11月30日,市公安局北关分局负责人来到市崇义小学,以《践行党的二十大精神 堪当新时代国家栋梁》为题,为该校师生送上了一堂精彩生动的思政课。

课堂上,该负责人深入浅出地向同学们阐释了党的二十大报告的丰富内涵和历史性意义,积极推进党的二十大精神进课堂、进头脑,引导同学们树立远大理想和抱负,努力学习科学文化知识,在祖国需要的地方发光发热,争做新时代栋梁之才。他还从构建"学校、家庭、社会"三位一体的立体化安全教育格局的角度,结合

小学生生活实际,从网络安全、交通安全、 消防安全、预防电信网络诈骗及防溺水事 故等方面进行了生动宣讲,并与同学们进 行了问答互动,使同学们增强了法律意 识,提升了安全防范能力。

"青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而 升华。一代人有一代人的长征,一代人有 一代人的担当。"他寄语同学们,要深刻 理解把握时代潮流和国家需要,在担当 中历练,在尽责中成长,志存高远、脚踏 实地,练就过硬本领,争做祖国栋梁,努 力成为德才兼备的中国特色社会主义事 业接班人。

龙安区人民检察院

开展食品安全法治宣传活动

本报讯(记者 侯沛丽)为打击食品领域犯罪,增强广大居民的食品安全意识,守护人民群众"舌尖上的安全",近日,龙安区人民检察院开展以"检察蓝"守护人民群众"舌尖上的安全"为主题的法治宣传活动。

活动中,检察干警深入农贸市场、沿街商店等,结合危害食品安全犯罪典型案例,通过发放普法宣传页、现场解说等形式,向经营业主宣讲食品安全法律法规

及食品安全相关知识,现场普及危害食品安全犯罪涉及的主要罪名及量刑处罚标准,同时,提醒群众警惕虚假宣传,从正规渠道购买食品、保健品,引导广大群众自觉树立健康饮食观念,养成安全、文明的饮食消费习惯。此次活动发放宣传资料300余份,解答咨询70余次,切实增强了群众对检察机关食品安全领域公益诉讼的认可度和参与意识,起到了良好的宣传效果。

内黄县人民法院

网上高效查控 三天快速结案

本报讯(记者王璐)12月1日,记者 从内黄县人民法院了解到,近日,该院在 执行李某某与吴某某借款合同纠纷一案 中,通过"总对总"网络查控系统,仅用时 三天,便为申请人拿回"真金白银"。

2018年至2019年,吴某某向李某某借款5万元,在李某某的几番催要后,吴某某仍欠款4万余元未还。2022年,李某某一纸诉状将吴某某告上了法庭。最终在法院的调解下,双方达成调解协议,对欠款、利息、还款日期等达成一致意见。然而吴某某却再次食言,李某某只

得向法院申请强制执行。案件执行立案后,法官通过"总对总"网络查控系统,一键查询到被执行人名下的财产,发现被执行人某银行卡账户上有足额存款,便立即将其冻结、划拨,案件得以执结。该案件从立案到结案仅用了3天的时间。

在下一步的工作中,该院将继续聚焦 群众"急难愁盼"问题,亮重拳、出实招,运 用信息化手段,集中力量高质高效办理案 件,最大程度保护胜诉当事人的合法权 益,回应群众期盼。

团伙盗窃电缆 汤阴警方循迹捉"鼠"

本报讯(记者王晓楠)11月26日8时,汤阴警方接到某在建小区报警,得知该小区新购买的电缆存放在地下车库还没拆封,便被人剪断并偷走1000多斤,价值10万余元。汤阴县公安局刑侦大队民警迅速展开调查。

"我们经过现场勘查,发现嫌疑人用 液压钳将电缆剪断后,一路拖拽到车库东 出口处时便消失了痕迹,加上货物较重搬 运不方便,所以怀疑是使用交通工具运走 的。"办案民警说。在汤阴县公安局合成 作战中心的协助下,民警发现一辆白色越 野车十分可疑,循线追踪发现该车离开县 城后向菜园镇驶去。通过进一步分析研 判,民警确定了以菜园镇李某为首的犯罪 团伙。

11月27日8时,刑侦大队精心部署、

严密布控,在人民路某加油站附近将3名 犯罪嫌疑人成功抓获,并在李某老家查获 所有被盗电缆及液压钳、手套等作案工 具。

经查,李某清晨跑步时,发现某在建小区工地购入大量电缆,便动了歪心思,联系了3个朋友商量盗窃电缆一事,4人一拍即合。11月25日下午,李某与两名同伙先行到该工地"踩点",溜到地下车库寻找电缆位置。行动当晚,4人抵达案发现场后分工合作,盗窃得手后驾车来到李某老家菜园镇,将电缆暂时存放在老宅中,本想等风声过后再进行售卖,不料第二日便被民警抓获。

目前,3名犯罪嫌疑人已被公安机关 依法刑事拘留,另外一名涉案人员正在全 力抓捕中。

倒卖文物被处罚 家属明理替履行

本报讯(记者王璐)"他违法犯罪受到了法律的制裁,作为家人,我们感到很惭愧,替他把罚金交了,向法院表明我们服从判决的态度。"11月30日,一起案件当事人夏某的家属说。

据了解,今年2月,夏某因犯倒卖文物罪,被殷都区人民法院判处有期徒刑六年六个月,并处罚金人民币8万元。判决生效后,夏某被移交监狱服刑,同时刑事审判庭将其罚金8万元移送执行局强制执行。案件进入执行程序后,法院依法向被执行人送达执行通知书、报告财产令等法律文书,并通过执行系统全面排查被执行人名下财产。

今年11月的一天,夏某的家属来到该院,该院执行干警将其约至接待室。夏某家属表示,自从夏某被公安机关立案侦查后,全家人整日提心吊胆,还要承受亲戚朋友、邻居的"另眼相待"。现在判决书已经生效,夏某正在监狱和,接受教育。作为家属,其对强某院、刑,接受教育。作为家属,其对遗某院、刑,接受教育。作为家属,其对遗某院、进入,是想赶紧把罚金交了,一方方面也是是想赶紧把罚金交了,一方方面也度。不到是想到,另一方家属的积极。不到夏某家属明理恳切的诉说,执行案则人,以为其办理了交费手续,该案顺利执结。



为增强群众的反家暴意识,切实预防和制止家庭暴力,近日,内黄县人民检察院联合内黄县妇联走进公园,开展以"拒绝家暴守护平安"为主题的"零距离"普法宣传活动。图为干警给群众普及相关法律知识。 (本报记者 侯沛丽 摄)